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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Ι ΠΡΕΠΕΙ  να γίνει για να μην ξαναδούμε τα-
βάνια να πέφτουν, σκάλες να γκρεμίζονται,
εργάτες να χάνουν τη ζωή τους; Αγγίζετε ένα
μεγάλο θέμα. Δυστυχώς τελευταία γίναμε
μάρτυρες πολλών εργατικών ατυχημάτων
και οι παράγοντες στους οποίους πρέπει να
στοχεύσουμε για να έχουμε αποτέλεσμα εί-
ναι πάρα πολλοί. Πρώτ’ απ’ όλα πρέπει να πα-
τάξουμε την παρανομία. Μια οικοδομή δεν
επιτρέπεται να ξεκινά προτού εξασφαλίσει
τις σχετικές άδειες και  ποτέ χωρίς να υπάρ-
χει επίβλεψη  από τον μηχανικό που έχει με-
λετήσει το έργο. Αυτό περιλαμβάνεται και
στη νομοθεσία μας. Παράλληλα οι αρμόδιες
υπηρεσίες του κράτους, όπως το Τμήμα Επι-
θεώρησης Εργασίας, θα πρέπει να εκτελούν
πιο πυκνούς ελέγχους. 

-Συνήθως οι εμπλεκόμενοι είναι μέλη του
ΕΤΕΚ. Ως ΕΤΕΚ προσπαθούμε να επιμορφώ-
νουμε τα μέλη μας, γι’ αυτό δημιουργήσαμε
πριν ενάμιση χρόνο Κέντρο Εκπαίδευσης για
Μηχανικούς. Από εκεί και πέρα οφείλουν να
εφαρμόζουν τη νομοθεσία. Έχουμε όμως ως
Επιμελητήριο Πειθαρχικό Συμβούλιο που εξε-
τάζει θέματα δεοντολογίας. Αν υπάρξει μια
καταγγελία διερευνάται και αν διαφανεί ότι
υπάρχει υπόθεση συνεχίζεται με κατηγορη-
τήριο. 

-Έτυχε να διαγράψετε μέλη σας; Όχι, η τι-
μωρία συνήθως είναι χρηματική ποινή και δη-
μοσίευση του ονόματος του μέλους μας στο
ενημερωτικό δελτίο του Επιμελητηρίου. Εν
πάση περιπτώσει, προβλέπεται η διαγραφή
μέλους, και δεν αποκλείω την εφαρμογή της.

-Ένας δυνατός σεισμός θα ισοπεδώσει τα μι-
σά κτίρια μας; Με τον αντισεισμικό κώδικα
που εφαρμόζεται για αρκετά χρόνια και με
τους νέους ευρωκώδικες πιστεύω ότι σεισμοί
κάποιας ανεκτής κλίμακας, δεν θα μας δημι-
ουργήσουν πρόβλημα. Βέβαια υπάρχουν οι
παλιές εγκαταλελειμμένες οικοδομές που
εγκυμονούν κινδύνους. Θέσαμε το θέμα αυ-
τό τόσο στον Υπουργό Εσωτερικών όσο και
στους Δημάρχους προτείνοντας ότι από τη
στιγμή που δεν υπάρχει το ενδιαφέρον του
ιδιοκτήτη για να προβεί σε επιδιορθώσεις,
ένα πρακτικό μέτρο θα ήταν η έκδοση ενός
πιστοποιητικού καλής κατάστασης.

-Πού έμεινε το θέμα; Εμείς υποβάλαμε την
πρόταση, αλλά η υλοποίηση εξαρτάται από
άλλους.

-Λαμβάνει υπόψη του το κράτος τις ειση-
γήσεις του ΕΤΕΚ ή σας αγνοεί; Σε πολλές πε-
ριπτώσεις τις λαμβάνει και σε μερικές τις
αγνοεί. Με το Υπουργείο Εσωτερικών έχου-
με μια πάρα πολύ καλή συνεργασία και έχου-
με συνεργαστεί στη δημιουργία μιας επι-
στημονικής επιτροπής για να επιλύσει ή να
μειώσει το πρόβλημα της απαράδεκτα με-

γάλης καθυστέρησης που παρατηρείται σή-
μερα για την αδειοδότηση των οικοδομών.
Το ΕΤΕΚ θέλει να έχει μεγαλύτερη προσφο-
ρά στην κοινωνία στα θέματα που άπτονται
των δικών του αρμοδιοτήτων. Αυτό όμως συ-
νεπάγεται και διάθεση πόρων που είναι μία
αδυναμία του αφού δεν επιχορηγείται από
το κράτος και επιβιώνει μόνο από τις συν-
δρομές των μελών του.

-Είστε κυβερνητικός υπάλληλος και πρόε-
δρος του ΕΤΕΚ, νιώθετε κάποιες στιγμές η
μια ιδιότητα να έρχεται σε αντίθεση με την άλ-
λη; Για μένα ήταν σίγουρα μεγάλο δίλημμα
όντας δημόσιος υπάλληλος να αναλάβω την
προεδρία του ΕΤΕΚ αλλά δεσμεύτηκα πρώτα
έναντι του εαυτού μου και μετά στους μηχα-
νικούς ότι εκεί που πρέπει, θα ασκούμε κα-
λόπιστη κριτική για το καλό της κοινωνίας
μας, χωρίς καμιά έκπτωση σε κανέναν.

-Ήλθατε ποτέ σε ρήξη με τον εργοδότη σας;
Δεν θα χρησιμοποιούσα αυτή την έκφραση,
αλλά σίγουρα κάποιες φορές έχουμε δια-
φορετικές απόψεις. Για παράδειγμα διαφω-
νούμε με το κράτος για την υδατική του πο-
λιτική. Δεν νοείται να δημιουργούμε μονά-
δες αφαλάτωσης λόγω του ότι δεν υπήρξε
προγραμματισμένη υδατική πολιτική. 

-Γι’ αυτό είστε εναντίον της δημιουργίας
γκολφ; Το ΕΤΕΚ στο θέμα αυτό έχει παρεξη-
γηθεί. Δεν είμαστε εναντίον των γκολφ αλλά
θεωρούμε ότι ορισμένοι επιχειρηματίες έχουν
ευνοηθεί υπέρμετρα με κίνητρα και συνάμα,
κρούουμε τον κώδωνα του κινδύνου. Η λει-
τουργία μεγάλου αριθμού γηπέδων φαίνε-
ται ότι θα επιδεινώσει το υδατικό μας πρό-
βλημα, το οποίο αν επιλυθεί μόνο με αφα-
λατώσεις, τότε δημιουργούμε και περιβαλ-

λοντικό πρόβλημα. Το ΕΤΕΚ έχει πάγια θέση
ότι για όλα τα μεγάλα έργα θα πρέπει να γί-
νεται δημόσια παρουσίαση και να ακούονται
όλες οι απόψεις, πράγμα που δεν συνέβηκε
στην περίπτωση των γκολφ. Είμαστε υπέρ
της διαφάνειας.

-Πώς πρέπει να λύσει το κράτος το υδατικό
του πρόβλημα; Το πρόβλημα μπορεί να μην
είναι εύκολο να επιλυθεί ριζικά, όμως μπορεί

να γίνεται καλύτερος προγραμματισμός και
διαχείριση.

-Δεν μπορείς τον 21ον αιώνα να κόβεις το
νερό. Σίγουρα, το νερό είναι ένα αγαθό που
το κράτος θα πρέπει να διασφαλίζει στους
πολίτες του με επάρκεια. Δεν λέμε όχι στις
αφαλατώσεις, λέμε όμως αν υπήρχε μια νοι-
κοκυρεμένη υδατική πολιτική τότε μόνο σε
χρονιές λειψυδρίας θα καταφεύγαμε στις
αφαλατώσεις. Παράλληλα το νερό που πα-
ράγεται από το αποχετευτικό θα πρέπει να
συμμετέχει στο υδατικό ισοζύγιο και να το
εμπλουτίζει. Τώρα άρχισε να το μελετά το
κράτος. Τα κυβερνητικά συρτάρια είναι γε-
μάτα από μελέτες για τις οποίες πληρώσαμε
πολλά λεφτά και ποτέ δεν υλοποιήθηκαν. Για
το φυσικό αέριο, το κυκλοφοριακό λήφθηκαν
και αποφάσεις, αλλά τα θέματα μένουν στά-
σιμα.

-Μήπως γιατί άλλαξε ο Υπουργός; Δεν εί-
ναι θέμα αλλαγής υπουργών, είναι θέματα
πολιτικής βούλησης που κάποτε έχει και πο-
λιτικό κόστος. Εξ άλλου οι υπηρεσιακοί μέ-
νουν.

-Για το φυσικό αέριο… φέραμε εμπειρο-
γνώμονα από την Ελλάδα τον Ιούλιο και βγά-
λαμε μια μακροσκελή ανακοίνωση την οποία
τα ΜΜΕ αντιμετώπισαν διαφορετικά. Μια
εφημερίδα έγραψε «Το ΕΤΕΚ λέει ναι στην
πλωτή πλατφόρμα», ενώ μια άλλη εφημερί-
δα δημοσίευσε ότι «Το ΕΤΕΚ επικρίνει την πο-
λιτική για τα θέματα του φυσικού αερίου».
Οι θέσεις μας ήταν κάπου ενδιάμεσα, είχα-

με πει να προκηρυχτούν οι προσφορές για
πλωτή πλατφόρμα αλλά μη αποκλειομένων
άλλων τεχνολογιών όπως το συμπιεσμένο
φυσικό αέριο, οι μικροί χερσαίοι κ.λπ., πα-
ραμένοντας όμως στη λύση του χερσαίου
τερματικού ως την τεκμηριωμένα επιστημο-
νικά ορθή μέθοδο.

-Επιλέγεται ο τρόπος παρουσίασης των δι-
κών σας θέσεων από τα ΜΜΕ; Οι επίσημες
ανακοινώσεις μας χρησιμοποιούνται ανάλο-
γα με την πολιτική του κάθε Μέσου. Για να εί-
μαστε δίκαιοι όμως αναφέρομαι στους τίτ-
λους που προβάλλονται, το περιεχόμενο συ-
νήθως παρουσιάζει τις πραγματικές θέσεις.
Ασφαλώς δεν πρέπει να παραγνωρίζουμε τη
συνεισφορά των ΜΜΕ στην ανάδειξη των δια-
φόρων προβλημάτων.  

-Όταν εμπλέκεται σε ένα προβλήματα κά-
ποιος επώνυμος … εμείς τολμούμε να αντι-
ταχθούμε σε μια παρανομία, διότι δεν έχου-
με προσωπικά κίνητρα, τα ΜΜΕ ίσως να επη-
ρεάζονται από διάφορους παράγοντες.

-Νιώσατε κάποια στιγμή άβολα στη δου-
λειά λόγω των θέσεών σας ως Πρόεδρος του
ΕΤΕΚ; Ποτέ, έστω και αν πολλές φορές δια-
φωνήσαμε για διάφορα θέματα με το Υπουρ-
γείο Συγκοινωνιών και Έργων στο οποίο υπά-
γομαι. Δεν μου έχει δημιουργηθεί κανένα
πρόβλημα ούτε μου έχει ασκηθεί καμία πίε-
ση. 

-Πληρώσατε επαγγελματικό κόστος; Πλη-
ρώνω προσωπικό κόστος λόγω του χρόνου
εργασίας, αλλά όχι επαγγελματικό.

Τ
> «Δεν πιστεύω ότι υπάρχουν αδιέξοδα, γι’ αυτό ψάχνω για λύσεις που μπορεί να είναι δύσκολες»

«Είμαι χαμηλών τόνων αλλά ξέρω να υψώνω
τον τόνο της φωνής μου, όταν χρειάζεται»

ΧΡΙΣΤΟΣ
ΕΥΘΥΒΟΥΛΟΥ
Είναι άνθρωπος χαμηλών τό-
νων, με μεγάλη υπομονή αλ-
λά ξέρει να υψώνει τον τόνο
της φωνής του όταν χρεια-
στεί. Στα αδιέξοδα ο πρόε-
δρος του ΕΤΕΚ Χρίστος Ευθυ-
βούλου προσπαθεί να είναι
ψύχραιμος και ψάχνει λύσεις
που μπορεί να είναι δύσκο-
λες. Τη θητεία του στην προε-
δρία του Επιμελητηρίου τη
βλέπει ως προσφορά στην
κοινωνία, γι΄ αυτό τον λυπεί
αφάνταστα όταν το ΕΤΕΚ ανα-
λώνει χρόνο και κόπο των με-
λών του σε κάτι και τελικά
δεν τυγχάνει της δέουσας
προσοχής.

-Κυκλοφοριακό σημαίνει να κά-
νω καλούς δρόμους; Όχι, κυκλο-
φοριακό σημαίνει διαχείριση και
προσφορά προς τον πολίτη ώστε
να μπορεί να διακινείται χωρίς
προβλήματα. Δεν είναι τυχαίο που
η Ευρωπαϊκή Ένωση αρνείται πλέ-
ον να παραχωρεί βοήθεια στην
Κύπρο για δημιουργία δρόμων
και δίνει βοήθεια για να απαμ-
βλύνει το κυκλοφοριακό με την
ένταξη άλλων μέσων μαζικής συ-
γκοινωνίας όπως μικρά λεωφο-
ρεία, τραμ κ.λπ. 

-Μπορείτε να φανταστείτε τον
Κύπριο να διακινείται με λεωφο-
ρείο ή τραμ; Αν τα λεωφορεία εί-
ναι σύγχρονα και με τακτικό ωρά-
ριο, γιατί να μην τα χρησιμοποι-
ούμε; Εγώ  είμαι από εκείνους που
πιστεύουν ότι ο Κύπριος μπορεί
να αλλάξει νοοτροπία όταν υπάρ-
χουν τα απαραίτητα ερεθίσματα.

-Ποια είναι η οργανωμένη πόλη;
Οι πόλεις μας θα μπορούσαν να
ήταν καλύτερα οργανωμένες, αλ-
λά θίγετε το θέμα της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης. Οι Δήμοι δυστυχώς
εξαρτώνται από την κεντρική κυ-
βέρνηση, πράγμα που επιτέλους
πρέπει να αλλάξει. Στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ενδυναμώνεται η
Τοπική Αυτοδιοίκηση και όχι το
κεντρικό κράτος. 

Τα τοπικά σχέδια … θα πρέπει
να εφαρμόζονται, να μη γίνο-
νται παρανομίες με την ανοχή
των διοικούντων. 

Όπως η πρόσφατη… αλλαγή
χρήσης υποστατικού στη Λευ-
κωσία η οποία έγινε με τις δια-
κριτικές εξουσίες Υπουργού ή
και Διευθυντή Τμήματος και η
Επίτροπος Διοικήσεως δικαίω-
σε το ΕΤΕΚ. 

Μα αυτό γίνεται για χρόνια σε
όλους τους τομείς. Σίγουρα και
είναι καιρός να εισακούεται το
ΕΤΕΚ που θεωρείται ο κατ’ εξο-
χήν τεχνικός σύμβουλος του
κράτους.

-Είστε η γενιά που θα καταταγόταν στον στρα-
τό τις μέρες της εισβολής; Ναι, και τελικά κα-
ταταγήκαμε το Νοέμβριο του 1974. Όταν έγινε
η εισβολή πήγα με τον μικρότερό μου αδελφό
στην Αστυνομία και ζητήσαμε να καταταγούμε
για να υπερασπιστούμε την πατρίδα μας. Μπο-
ρεί η Λεμεσός να έζησε από μακριά τους βομ-
βαρδισμούς, αλλά βλέποντας τους πρόσφυγες,
ακούγοντας τις διηγήσεις τους, επηρεαστήκα-
με. Έτσι το κλίμα στο στρατό ήταν βαρύ και στο
μυαλό όλων ήταν πώς να αμυνθούμε μπροστά
σε μια νέα επίθεση. 

-Είστε η γενιά που μεγάλωσε νωρίς; Όταν συμ-
βούν γεγονότα που σε αναγκάζουν να λαμβά-
νεις αποφάσεις άμεσα και γρήγορα, σίγουρα
ωριμάζεις. Δεν είχαν μόνο οι πρόσφυγες οικο-
νομικό πρόβλημα για την αποκατάστασή τους,
αλλά υπήρχε ανεργία για όλο τον πληθυσμό. 

-Ο πατέρας σας τι δουλειά έκανε; Είχε ένα μι-
κρό κατάστημα στη Λεμεσό. Αντιμετωπίσαμε
και εμείς οικονομικό πρόβλημα έστω και αν δεν
είμαστε πρόσφυγες. 

-Τι θέλατε να σπουδάσετε; Τελειώνοντας το
σχολείο είχα δώσει εξετάσεις και εξασφάλισα
θέση για ιατρική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Με-
τά την εισβολή λόγω του οικονομικού προβλή-
ματος έκανα αίτηση για κρατική υποτροφία στις
πρώην ανατολικές χώρες, και εξασφάλισα για

Μηχανολογία στη Βουλγαρία. 
-Το απωθημένο της ιατρικής …  το απωθημέ-

νο ήταν άλλο στα χρόνια του γυμνασίου, ενδια-
φερόμουν για αρχαιολογία και φιλολογία, αλ-
λά για λόγους επαγγελματικής αποκατάστασης
δεν τολμούσα να τα αναφέρω. Στην τελευταία
τάξη είχα πάρει έπαινο των αρχαίων ελληνικών.

-Τι σας έδωσαν τα χρόνια της Βουλγαρίας; Στα
φοιτητικά μου χρόνια γνώρισα τη σύζυγό μου Κα-
τερίνα, η οποία σπούδαζε νηπιαγωγός. Πα-
ντρεύτηκα όντας φοιτητής, στα 23 μου χρόνια.
Αποκτήσαμε τρία παιδιά, ο  πρώτος γιος είναι
26 χρονών σπουδάζει Τοπική Αυτοδιοίκηση στην
Ελλάδα, η κόρη μας 19 χρονών είναι σε ένα κο-
λέγιο στην Κύπρο και η μικρή είναι 12 χρονών. 

-Γυρίζοντας πίσω στην Κύπρο τι κάνατε; Ως
μηχανολόγος μηχανικός με εξειδίκευση στα
ενεργειακά θέματα κλιματισμού, θέρμανσης,
ψύξης, δούλεψα οκτώ χρόνια σε ιδιωτικό γρα-
φείο μελετών και μετά προσλήφθηκα στη Δη-
μόσια Υπηρεσία, στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανο-
λογικών Υπηρεσιών.

-Γιατί επιλέξατε τη δημόσια υπηρεσία; Εύχο-
μαι, σήμερα, να μην είναι το όνειρο των νέων
ανθρώπων ο διορισμός στη Δημόσια Υπηρεσία.

-Είχατε δραστηριοποιηθεί και στο Σύνδεσμο
Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου. Ναι, βλέ-
ποντας το κενό που υπήρχε όσο αφορά τα επαγ-

γελματικά αλλά και συνδικαλιστικά θέματα του
μηχανολόγου στην Κύπρο ιδρύσαμε μια ομά-
δα, τον Σύνδεσμο Μηχανολόγων Μηχανικών
Κύπρου. 

-Είναι κουραστικό να ζείτε Λάρνακα και να ερ-
γάζεστε Λευκωσία; Είναι κουραστικό, συνηθί-
ζεις όμως να εργάζεσαι με κάποιους ρυθμούς
και αυτό το καταλαβαίνεις μόνο όταν γυρίσεις
από διακοπές. 

-Οι δυο προκάτοχοί σας στο ΕΤΕΚ είναι άτομα
με πολιτική ανάμιξη. Εσείς τι σχέση έχετε με
την πολιτική; Είναι καθήκον πιστεύω των πολι-
τών να ασχολούνται με την πολιτική, η οποία
έχει πολλές πτυχές, δεν είναι μόνο κομματι-
σμός. 

-Είστε άνθρωπος χαμηλών τόνων. Ναι, είμαι
χαμηλών τόνων αλλά ξέρω να υψώνω τον τόνο
της φωνής μου όταν χρειάζεται. Έχω όμως με-
γάλη υπομονή...

-Πώς αντιδράτε μπροστά σε αδιέξοδα; Προ-
σπαθώ να είμαι ψύχραιμος. Δεν πιστεύω ότι
υπάρχουν αδιέξοδα, γι’ αυτό ψάχνω λύσεις που
μπορεί να είναι δύσκολες. 

-Πώς βλέπετε το έργο που επιτελεί το ΕΤΕΚ;
Το βλέπω ως προσφορά στην κοινωνία, γι’ αυ-
τό με λυπεί αφάνταστα όταν το ΕΤΕΚ αναλώνει
χρόνο και κόπο των μελών του σε κάτι και τελι-
κά δεν τυγχάνει της δέουσας προσοχής.

Ο Κύπριος 
μπορεί 
να αλλάξει 
νοοτροπία

Προσπαθώ να είμαι ψύχραιμος

™ÙÂÓ‹ Û¯¤ÛË ÌÂ ΔÔ˘ÚÎÔÎ‡ÚÈÔ˘˜ ÌË¯·ÓÈÎÔ‡˜
-Έχετε σχέσεις με Τουρκοκυπρίους; Ναι, με την Ένωση Επιμελητηρίων των Τουρ-

κοκυπρίων Μηχανικών  έχουμε μια στενή συνεργασία, αλλά είμαστε προσεκτικοί.
Προσπαθούμε με τους Τουρκοκύπριους να έχουμε μια κοινή εκπροσώπηση σε διε-
θνή φόρα, ένα πάρα πολύ δύσκολο θέμα, εφόσον υπάρχει σε πολιτικό επίπεδο ο κίν-
δυνος ξεχωριστής αναγνώρισης.

-Θίξατε το θέμα της ανοικοδόμησης των κατεχομένων; Για το συγκεκριμένο θέμα
έχουμε μια στενή συνεργασία με το Συμβούλιο Ανοικοδόμησης και Επανεγκατά-
στασης. 

-Υπάρχει ανθρώπινη επαφή που φέρνει την καλή συνεργασία; Αυτή η στενή σχέ-
ση μεταξύ του ΕΤΕΚ και των Τουρκοκυπρίων Μηχανικών ξεκίνησε πολύ πριν ανοίξουν
τα οδοφράγματα. Προσπαθούμε να τη συνεχίσουμε σε επίπεδο τεχνικό και σε επί-
πεδο ανθρώπινο. 

-Είμαστε έτοιμοι αν λυθεί αύριο το Κυπριακό; Το ΕΤΕΚ είχε την πρωτοβουλία να
ετοιμάσει μια μελέτη για την οργανωμένη επιστροφή στις κατεχόμενες περιοχές
και έχουμε έτοιμη ομάδα μηχανικών που με την επίλυση του Κυπριακού θα μπορέ-
σουν να ενεργήσουν ώστε να αρχίσει η οργανωμένη επιστροφή. 

-Πηγαίνετε στα κατεχόμενα; Ως πολίτης πήγα μερικές φορές με τη σύζυγό μου
που κατάγεται από κατεχόμενο χωριό. Πήγα όμως αρκετές φορές σε συναντήσεις
με συναδέλφους Τουρκοκύπριους, όπως και εκείνοι ήρθαν στο ΕΤΕΚ. 
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